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 O aluno tem que indicar entre as alternativas de resposta quais são Falsas e quais 

 Verdadeiras.  No caso da resposta certa ganha um ponto.  No caso de estar errada 

 desconto um ponto.  Não ganha nem perde pontos no caso de não responder.  

1. Julgue o item a seguir, como verdadeiro ou falso:  

“A explicação de que o aumento de longo prazo da renda per capita dos países do Leste 

Asiático decorre essencialmente das elevadas taxas de poupança que caracterizam esses 

países conforma-se tanto às predições da teoria neoclássica quanto às teorias 

associadas aos modelos de crescimento endógeno.” 

Resposta: F.  

2. A teoria do crescimento endógeno, diferente de outras construções com base no 

Modelo de Crescimento de Solow, considera que  

 

(A) capital humano, externalidades positivas entre firmas e investimentos em pesquisa 

e desenvolvimento são os fatores determinantes do crescimento econômico e 

explicam a não verificação da hipótese de convergência das diferentes taxas de 

crescimento; 

 

 (B) as instituições sociais são um fator determinante para o crescimento econômico e   

explicam a não verificação da hipótese de convergência das diferentes taxas de 

crescimento;  

 

(C) a taxa de crescimento do capital físico resultante dos investimentos financiados 

pela poupança é o fator determinante do crescimento econômico; 

 

(D) a disponibilidade de recursos naturais limita o processo de crescimento que, para 

ser promovido, depende da abertura da economia para o comércio e para as 

transações financeiras internacionais; 

 

(E) o desenvolvimento de tecnologia própria e adequada às condições internas é o 

fator preponderante na promoção do crescimento econômico. 

 

Respostas: V, F, F,F, F.  

 

3. Nos Modelos de Crescimento Endógeno:  

 

  (A) o limite do crescimento econômico decorre das restrições à formação de 

capital físico; 



 

  (B) o crescimento da economia é consequência única da ligação weberiana entre o 

capitalismo e o protestantismo; 

 

 (C) o investimento em capital humano, estimulando a capacidade de criação e a 

invenção, é considerado um fator básico para crescer.  

 

 (D) os recursos naturais do país são considerados o fator fundamental para o 

crescimento;  

 

 (E) as restrições externas, de balanço de pagamentos, limitam o crescimento da 

economia. 

 

Respostas: F, F, V, F, F.  

 

4. Com base nos modelos de crescimento endógeno, julgue (V ou F) as afirmativas:  

 

(A) O crescimento do produto per capita, no longo prazo, depende de variáveis como 

o nível de gastos em educação e pesquisa; 

(B) No modelo básico, em que a função de produção é dada por Y = AK, um aumento 

na taxa de poupança não influencia a taxa de crescimento de longo prazo; 

 (C) Ao contrário de uma das conclusões básicas do modelo de Solow, apenas o 

progresso tecnológico pode explicar elevações persistentes no padrão de vida da 

sociedade; 

 (D) Uma vez que o conhecimento é uma forma de capital, sua acumulação está 

sujeita     à lei dos rendimentos decrescentes; 

(E) Ao contrário do que presume o modelo de Solow, o progresso técnico deve ser    

considerado endógeno. 

 Resposta: V, F, F, F, V.  

5. Indique se as afirmativas ⎯ todas relacionadas com o crescimento de longo prazo ⎯ 

são Falsas ou Verdadeiras:  

 

(A) Devido à diferença dos estoques de capital físico per capita, um trabalhador médio 

em um país industrializado é mais produtivo que um trabalhador médio em um 

país em desenvolvimento; 

 

(B) Devido à presença de externalidades, o acúmulo de capital humano têm efeitos 

ambíguos sobre o crescimento;  

 

(C)  De acordo com o modelo de Solow uma maior taxa de crescimento populacional 

está relacionada a uma maior renda per capita. 

 

Respostas: V, F, F.  


